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Qéllimet dhe objektivat

@ Shprehja e shpejtésisé sé ndryshimit té njé madhésie
si prodhim shpejtésish tjera

@ Derivimi i njé funksioni té pérbéré

@ Zbatimi i rregullés zingjir pér zgjidhje problemesh
né aplikacione biznesi
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Pérmbajtja

@ Rregulla zingjir

@ Derivimi i funksioneve té pérbéra
@ Rregulla zingjir pér funksione fuqi
@ Rregulla zingjir pér funksione logaritmike
@ Rregulla zingjir pér funksione eksponenciale
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Rregulla zingjir

Prodhimi i shpejtésive té ndryshimeve

o Le té jené C, g dhe t kostoja né euro,
numri i njésive té prodhuara dhe koha né oré pune.

@ Shpejtésia e ndryshimit té kostos sipas sasisé sé prodhuar:
dC

a0 € pér njési

@ Shpejtésia e ndryshimit té sasisé sé prodhuar sipas kohés:

— njési pér oré

@ Shpejtésia e ndryshimit té kostos sipas kohés:

iC_dqu
dt  dq dt
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Rregulla zingjir

Rregulla zingjir

Rregulla zingjir

Le té jeté y funksion i derivueshém sipas u
dhe u funksion i derivueshém sipas x.

Atéheré y éshté funksion i pérbéré sipas x dhe
dy _ dydu

dx  dudx’

@ Pér ta mbajtur né mend, béjmé kinse thjeshtojmé:

dy dy#t

dx 0 dx

Rregulla zingjir 5



Rregulla zingjir

Aplikacion: Shpejtésia e ndryshimit té kostos sipas kohés

Shembull

Kostoja e prodhimit té x njésish té njé malli té caktuar

éshté C(x) = 0.2x? + x + 900 euro dhe niveli i prodhimit

pas t orésh pune prodhuese éshté x(t) = t? 4 100t njési.

Me cfaré shpejtésie ndryshon kostoja sipas kohés pas 1 oré pune?

Zgjidhje. ..

Megé
dC
— =04 1
ax 0.4x +
dx
— =2t +100
dt + 29
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Rregulla zingjir

Aplikacion: Shpejtésia e ndryshimit té kostos. . . (Vazhdim)

... Zgjidhje.

sipas rregullés zingjir kemi

dC  dC dx

o = o g = (O4x +1)(2t + 100).

Qéllimi éshté té evaluohet ky derivat kur t = 1.

x(1) =1?+100-1 =101 njési

d
—C =(0.4-101+1)(2-1+ 100) = 4222.8
dt |,
Pra, pas 1 ore kostoja rritet me shpejtési 4,222.80 € né oré. []
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Zm;,]w pér funksione fuqi
Derivimi i funksioneve té pérbéra g ér funks garitmike
Rregulla zingjir pér funksione eksponenciale

Derivimi i funksioneve té pérbéra

Derivimi i funksioneve té pérbéra

Né qgofté se g(u) dhe h(x) jané funksione té derivueshme, atéheré

7 glh(x)] = &GN (1)

o Veértet, pér
y =g(u), u=h(x),

mbéshtetur né rregullén zingjir,

Y DI _ )b (x) = g I ()
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zingjir pér funksione fuqi
Derivimi i funksioneve té pérbéra zingjir pér funksione logaritmike
zingjir pér funksione eksponenciale

Shembull derivimi funksioni té pérbéré

Shembull
Derivoni funksionin f(x) = v'x2 — x + 3.

Zgjidhije. ..

Forma e funksionit éshté

) = (2 —x +3])""
(L2 = x+ 3]y =2x -1

Atéheré

A\
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jir pér funksione fuqi
Derivimi i funksioneve té pérbéra ir pér funksione logaritmike
gjir pér funksione eksponenciale

Shembull derivimi funksioni té pérbéré. (Vazhdim)

dhe mbéshtetur né rregullén pér derivimin e funksionit té pérbéré,

70 = 32 =x+3) ([P =xx3y
=5 () ey - o

Ol
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Derivimi i funksioneve té pérbéra
ulla zingjir pér funksione eksponenciale

Rregulla zingjir pér funksione fugqi

Rregulla e pérgjithshme e fuqisé

Pér cdo numér real n dhe funksion té derivueshém h,

d . . d
LRGN = AlhCOI" G,
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Rregulla zingjir pér funksione fuqi
Derivimi i funksioneve té pérbéra Rregulla zingjir pér funksione logaritmike
Rregulla zingjir pér funksione eksponenciale

Shembull derivimi té njé funksioni fuqi

Derivoni funksionin f(x) = G

Zgjidhie. ..

f(x)=(Bx—-2)"*

L2
(3x —2)°
L]

f'(x) = —4(3x—2)*5: (3x—2) = —4(3x—2)°-3=

X
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Rregulla zingjir pér funksione fuqi
Derivimi i funksioneve té pérbéra Rregulla zingjir pér funksione logaritmike
Rregulla zingjir pér funksione eksponenciale

Rregulla zingjir pér funksione logaritmike

Rregulla zingjir pér funksione logaritmike

Né qofté se h(x) éshté funksion i derivueshém, atéheré

d 1 d
d?“n h(x)] = W&[h(x)]'
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Rregulla zingjir pér funksione fuqi
Derivimi i funksioneve té pérbéra Rregulla zingjir pér funksione logaritmike
Rregulla zingjir pér funksione eksponenciale

Aplikacion: Té ardhurat margjinale

Shembull

Njé prodhues vleréson se x njési té njé malli do té shiten

kur cmimi éshté p(x) = % qind euro pér njési.

Gjeni té ardhurat margjinale pér kété mall kur shiten 4 njési.

Zgjidhje. ..
Funksioni i té ardhurave totale éshté

In(x—|—3)X_ xIn(x + 3)
x+3 ° x+3

R(x) = p(x)x =

gind euro, prandaj té ardhurat margjinale jané
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Rregulla zingjir pér funksione fuqi
Derivimi i funksioneve té pérbéra Rregulla zingjir pér funksione logaritmike
Rregulla zingjir pér funksione eksponenciale

Aplikacion: Té ardhurat margjinale. (Vazhdim)

... Zgjidhje. ..

, [xIn(x +3)]'(x + 3) — [xIn(x + 3)](x + 3)’
MR(x) = R'(x) = x 1 3)
[ In(x+3) + x(In(x + 3))](x + 3) — [xIn(x +3)] - 1
B (x +3)2
[in(x +3) + x (5(x +3)")](x + 3) — xIn(x + 3)
B (x + 3)2
_[In(x +3) + F5](x + 3) = xIn(x + 3)
(x+3)?
~ x+3In(x +3)
- (x+3)2 0
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Rregulla zingjir pér funksione fuqi
Derivimi i funksioneve té pérbéra (N zingjir pér funksione logaritmike
a zingjir pér funksione eksponenciale

Aplikacion: Té ardhurat margjinale. (Vazhdim)

... Zgjidhje.

Kur x = 4 té ardhurat margjinale jané
4+ 3In(4 + 3)
R'(4)= ————-5—2~0.20
@ (4+3)
gind euro pér njési; d.m.th. péraférsisht 20 € pér njési. [
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Rregulla zingjir pér funksione fuqi
Derivimi i funksioneve té pérbéra Rregulla zingjir pér funksione logaritmike
Rregulla zingjir pér funksione eksponenciale

Rregulla zingjir pér funksione eksponenciale

Rregulla zingjir pér funksione eksponenciale

Né qofté se h(x) éshté funksion i derivueshém, atéheré

A hey — ) 9
£ ["09] = ) 2 [p(x)].
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r pér funksione fuqi
Derivimi i funksioneve té pérbéra Rregulla zingjir pér funksione logaritmike
Rregulla zingjir pér funksione eksponenciale

Aplikacion: Té ardhurat totale

Shembull

Njé prodhues vleréson se D(p) = 8,000e~%-04P njési té njé malli
do té shiten kur cmimi éshté p euro pér njési.

Cfaré ndodh me té ardhurat e pérgjithshme

kur cmimi éshté 25 € njésia?

Zgjidhje. ..

R(p) = pD(p) = 8,000pe~ %
R'(p) = 8,000(e %% — 0.04pe 0%4P) = 8,000(1 — 0.04p)e =004

R'(25) = 8,000(1 — 0.04 - 25)e %942 — ¢
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Rregulla zingjir pér funksione fuqi
Derivimi i funksioneve té pérbéra Rregulla zingjir pér funksione logaritmike
Rregulla zingjir pér funksione eksponenciale

Aplikacion: Té ardhurat totale. (Vazhdim)

Nuk éshté véshtiré té vérejmé poashtu se té ardhurat totale

kané shpejtési pozitive té€ ndryshimit kur p < 25 €

dhe shpejtési negative ndryshimi kur p > 25 €.

Prandaj pérfundojmé se prodhuesi arrin té ardhura maksimale
pikérisht kur cmimi i mallit éshté 25 € njésia. Ol
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Pérfundim

Udhézime pér lexim té métejmé

@ http://fberisha.netfirms.com
@ Detyré shtépie: Detyrat pér ushtrime nga materiali mésimor.

o F. M. Berisha, M. Q. Berisha, Matematiké — pér biznes
dhe ekonomiks, fq. 189-198.

o L. D. Hofmann, G. L. Bradley, Calculus — for business,
economics and life sciences, fq. 148-160.
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Pérfundim

Pérfundim

@ Shpejtésia e ndryshimit té njé funksioni té njé ndryshoreje,
e cila pér vete éshté funksion i njé ndryshoreje té dyté,
sipas ndryshores sé dyté:

dy _ dydu
dx  dudx

@ Derivimi i funksioneve té pérbéra:
9 glh(x)] = £/1h(x)1H ()

o Rregulla e pérgjithshme e fuqisé
e Rregulla zingjir pér funksione logaritmike
e Rregulla zingjir pér funksione eksponenciale

o ldeja e zbatimit té derivatit té njé funksioni
pér té pércaktuar maksimumin ose minimumin e funksionit.
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